



40.000 ζητούν ρύθμιση των δανείων ή διαγραφή των χρεών

Εκρηξη - σοκ των υπερχρεωμένων νοικοκυριών

Σύμφωνα με πληροφορίες του «Εθνους», οι αιτήσεις των νοικοκυριών στα Ειρηνοδικεία έφτασαν στις 31 Ιανουαρίου τις 40.000. Το συνολικό ύψος των δανείων για τα οποία ζητούν ρύθμιση ή διαγραφή είναι 4,2 - 5 δισ. ευρώ. Το μέσο δάνειο ανά νοικοκυριό εκτιμάται ότι είναι 120.000 ευρώ

ΡΕΠΟΡΤΑΖ
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΟΛΩΝΑΣ

Ανψυχητική έκρηξη των υπερχρεωμένων από τραπεζικά δάνεια νοικοκυριών δείχνουν τα στοιχεία για την πορεία των αιτήσεων υπαγωγής στον «Νόμο Κατέλη».

Πρόκειται για καταναλωτές που έχουν ληξιπρόθεσμες οφειλές στις τράπεζες και αποζητούν τη δικαστική ρύθμιση ή τη διαγραφή τους.

Σύμφωνα με πληροφορίες του «Εθνους», οι αιτήσεις των νοικοκυριών στα Ειρηνοδικεία έφτασαν στο τέλος του Δεκεμβρίου του 2012 περίπου στις 35.000. Εκτιμήσεις, δε, μιλούν για νέα εκτίναξη, καθώς στις 31 Ιανουαρίου είχαν ανέλθει στις 40.000.

Όπως αναφέρουν πηγές, από τις 35.000 αιτήσεις οι 9.500 έχουν γίνει στα Ειρηνοδικεία της Αθήνας. Μάλιστα αυτές στο τέλος του περασμένου Αυγούστου ήταν 6.500. Δηλαδή σε διάστημα μόλις τεσσάρων μηνών αυξήθηκαν κατά 3.000. Πρόκειται για μια άνοδο της τάξης του 46%. Στην υπόλοιπη Ελλάδα οι αιτήσεις τον Δεκέμβριο ήταν στις 26.000 από 20.000 που ήταν τους προηγούμενους τέσσερις μήνες.

Τα σύνολα

Σύμφωνα με πρόχειρους υπολογισμούς, το συνολικό ύψος των δανείων που ζητούν ρύθμιση ή διαγραφή είναι 4,2 δισ. ευρώ με 5 δισ. ευρώ. Το μέσο δάνειο ανά νοικοκυριό εκτιμάται ότι είναι 120.000 ευρώ.

Οι αιτήσεις είναι τόσο πολλές, με αποτέλεσμα τα Ειρηνοδικεία να ορίζουν ημερομηνίες εκδίκασης των υποθέσεων το 2020.

Όπως ανέφεραν πηγές στο «Εθνος», η αύξηση των χιλιάδων αιτήσεων για διαγραφές χρεών μοιάζει με ωρολογιακή βόμβα για το τραπεζικό σύστημα. Με δεδομένες τις αποφάσεις που

εκδίδονται υπέρ των δανειοληπτών οι τράπεζες απειλούνται με έκρηξη των επισφαλειών τους.

Πέραν όμως των επιπτώσεων στο τραπεζικό σύστημα, η άνοδος των υπερχρεωμένων νοικοκυριών μοιάζει με βραδυφλεγή βόμβα και για την κοινωνική συνοχή. Και είναι λογικό, καθώς υπάρχουν όλα τα δεδομένα, δηλαδή η σκληρή δημοσιονομική πολιτική, η αύξηση της ανεργίας, η επί έξι χρόνια ύφεση και η δραματική μείωση των εισοδημάτων.

Το 47%

Αξίζει, δε, να σημειωθεί πως και η τελευταία έρευνα που έκανε η Marc για λογαριασμό της Γενικής Συνομοσπονδίας Επαγγελματιών Βιοτεχνών Εμπόρων Ελλάδας, δείχνει πως το 47% των νοικοκυριών έχει δανειακές υποχρεώσεις (στεγαστικά, καταναλωτικά και πιστωτικές κάρτες).

Την ίδια στιγμή σε αναμονή βρίσκεται η κυβέρνηση για τις τελικές ρυθμίσεις στο σχέδιο νόμου που έχει ετοιμάσει το υπουργείο Ανάπτυξης και αφορά τη διευκόλυνση κοινωνικών ομάδων για τα δάνεια που έχουν συνάψει από τις τράπεζες.

Πληροφορίες θέλουν οι ρυθμίσεις να βρίσκονται αυτή την περίοδο στην Τράπεζα της Ελλάδος, προκειμένου να μετρηθούν ενδεχόμενες επιπτώσεις στις τράπεζες από τη ρύθμιση. Απαίτηση που τέθηκε από την τράπεζα, προκειμένου να ανάψει το «πράσινο φως» για το σχέδιο νόμου.

Το παράδοξο σε αυτή την περίπτωση είναι πως ενώ οι τράπεζες και το υπουργείο Ανάπτυξης συμφώνησαν με τις διατάξεις του νομοσχεδίου, πράγμα που σημαίνει πως τα πιστωτικά ιδρύματα έχουν υπολογίσει τις επιπτώσεις στα κεφάλαιά τους, εντούτοις η τράπεζα, σε πρόσφατη συνάντηση που είχε κλιμακίό της με στελέχη του υπουργείου και της Τράπεζας της Ελλάδος, έθεσε το προαναφερόμενο αίτημα.



▲ Η ΑΥΞΗΣΗ των χιλιάδων αιτήσεων για διαγραφές χρεών μοιάζει με ωρολογιακή βόμβα για το τραπεζικό σύστημα καθώς οι τράπεζες απειλούνται με έκρηξη των επισφαλειών τους

ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ

Διευκόλυνση ανέργων, μισθωτών, συνταξιούχων και πολυτέκνων

Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ θέλει να τελειώνει με το θέμα μέχρι το τέλος του μήνα, ώστε να πάει το νομοσχέδιο στη Βουλή και να μπορέσουν νοικοκυριά που υπάρχουν στις διατάξεις να διευκολυνθούν με τα δάνειά τους. Υπενθυμίζεται ότι το σχέδιο προβλέπει τη διευκόλυνση μισθωτών, συνταξιούχων με ετήσιο εισόδημα έως 25.000 ευρώ αλλά και ανέργους, πάσχοντες από βαριά ασθένεια και πολυτέκνους. Το ετήσιο εισόδημά τους θα πρέπει να έχει μειωθεί 35% από το 2010, ενώ η ρύθμιση αφορά τα ενυπόθηκα δάνεια.

Για τις κατηγορίες αυτές θα χορηγείται από τις τράπεζες περίοδος χάριτος τεσσάρων ετών, με επανεξέταση στα δύο χρόνια, κατά τη διάρκεια της οποίας θα καταβάλλονται μόνο τόκοι υπολογισμένοι με σταθερό επιτόκιο 1,5%. Το ποσό της τοκοπληρωμής δεν θα υπερβαίνει το 30% του φορολογητέου εισοδήματος. Για τους ανέργους η δόση μπορεί να είναι και μηδενική. Η αντικειμενική αξία των ακινήτων, τα οποία υπάγονται στη ρύθμιση, δεν μπορεί να υπερβαίνει τα 180.000 ευρώ.

2. ΔΙΑΓΡΑΦΗ ΧΡΕΩΝ ΖΗΤΟΥΝ 40.000 ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΑ

Μέσο: ΗΜΕΡΗΣΙΑ_ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ

Ημ. Έκδοσης: . . .09/02/2013 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .09/02/2013

Σελίδα: 1



ΕΚΡΗΚΤΙΚΗ ΑΥΞΗΣΗ 46% ΤΩΝ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ ΣΤΑ ΕΙΡΗΝΟΔΙΚΕΙΑ

Διαγραφή χρεών ζητούν 40.000 νοικοκυριά

Εκρηξη κατά 46% των υπερχρεωμένων νοικοκυριών που ζητούν τη διαγραφή των οφειλών τους από τις τράπεζες αποκαλύπτουν τα στοιχεία των Ειρηνοδικείων. Σύμφωνα με πληροφορίες της «ΗτΣ» οι αιτήσεις καταναλωτών με ληξιπρόθεσμες οφειλές από τραπεζικά δάνεια προς τα Ειρηνοδικεία, προκειμένου να υπα-

χθούν στον νόμο περί ρύθμισης οφειλών, είχαν φτάσει στο τέλος του Δεκεμβρίου του 2012 περίπου στις 35.000. Εκτιμήσεις δε, μιλούν για νέα εκτίναξη στις 31 Ιανουαρίου στις 40.000. Από τις 35.000 αιτήσεις οι 9.500 έχουν γίνει στα Ειρηνοδικεία της Αθήνας. **Η αύξηση** των χιλιάδων αιτήσεων για διαγραφές χρεών μοιάζει με



ωρολογιακή βόμβα για το τραπεζικό σύστημα. Με αποφάσεις που εκδίδονται υπέρ των δανειοληπτών, οι τράπεζες απειλούνται με έκρηξη επισφαλειών.

Το ύψος των δανείων που ζητούν διαγραφή υπολογίζεται στα 4,2 με 5 δισ., αφού η μέση οφειλή ανά δανειολήπτη είναι γύρω στις 120.000 ευρώ → **σελ. 3**



ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ



Διαγραφή χρεών ζητούν 40.000 υπερχρεωμένα νοικοκυριά

► Το ύψος των δανείων που ζητούν διαγραφή υπολογίζεται γύρω στα 4,2 με 5 δισ. ευρώ, και η μέση οφειλή ανά δανειολήπτη είναι γύρω στις 120.000 ευρώ.

ΕΚ ΤΟΥ ΧΡΗΣΤΟΥ ΚΟΛΩΝΑ

Εκρηξη κατά 46% των υπερχρεωμένων νοικοκυριών που ζητούν τη διαγραφή των οφειλών τους από τις τράπεζες αποκαλύπτουν τα στοιχεία των Ειρηνοδικείων.

Σύμφωνα με πληροφορίες της «ΗΤΣ» οι αιτήσεις καταναλωτών με ληξιπρόθεσμες οφειλές από τραπεζικά δάνεια προς τα Ειρηνοδικεία, προκειμένου να υπαχθούν στον νόμο περί ρύθμισης οφειλών - γνωστό κι ως «νέμο Κατσέλη» - είχαν φτάσει, στο τέλος του Δεκεμβρίου του 2012 περίπου στις 35.000. Εκτιμήσεις δε, μιλούν για νέα εκτίναξη στις 31 Ιανουαρίου στις 40.000.

Από τις 35.000 αιτήσεις οι 9.500 έχουν γίνει στα Ειρηνοδικεία της Αθήνας. Μάλιστα αυτές στο τέλος του περασμένου Αυγούστου ήταν 6.500. Δηλαδή, σε διάστημα μόλις τεσσάρων μηνών αυξήθηκαν κατά 3.000. Στην υπόλοιπη Ελλάδα οι αιτήσεις τον Δεκέμβριο ήταν στις 26.000, από 20.000 που ήταν τους προηγούμενους τέσσερις μήνες.

Επιπτώσεις

Όπως ανέφεραν πηγές στην «ΗΤΣ», η αύξηση των χιλιάδων αιτήσεων για διαγραφές χρεών μοιάζει με ωρολογιακή βόμβα για το τραπεζικό σύστημα. Με δεδομένες τις αποφάσεις που εκδίδονται υπέρ των δανειοληπτών, οι τράπεζες απειλούνται με έκρηξη των επισφαλειών τους.

Οι ίδιες πληροφορίες θέλουν το ύψος των δανείων που ζητούν διαγραφή να υπολογίζεται γύρω στα 4,2 με 5 δισ. ευρώ, αν αναλογιστεί κανείς ότι η μέση οφειλή ανά δανειολήπτη είναι γύρω στις 120.000 ευρώ. Πέραν, όμως, των επιπτώσεων

στο τραπεζικό σύστημα, η άνοδος των υπερχρεωμένων νοικοκυριών μοιάζει με βραδυφλεγή βόμβα και για την κοινωνική συνοχή. Και είναι λογικό, καθώς υπάρχουν όλα τα δεδομένα, δηλαδή η σκληρή δημοσιονομική πολιτική, η αύξηση της ανεργίας, η επί έξι χρόνια ύφεση και η δραματική μείωση των εισοδημάτων.

Αξίζει δε, να σημειωθεί πως και η τελευταία έρευνα που έκανε η Marc για λογαριασμό της ΓΣΕΒΕΕ, δείχνει πως το 47% των νοικοκυριών έχει δανειακές υποχρεώσεις (στεγαστικά, καταναλωτικά και πιστωτικές κάρτες).

Τα δικαστήρια ασφυκτούν από τις χιλιάδες των αιτήσεων για ρυθμίσεις και διαγραφές οφειλών και, όπως αναφέρουν πληροφορίες στην «ΗΤΣ», δεν προλαβαίνουν να ορίζουν δικασίμους. Αυτές φτάνουν ακόμη και για το 2020, ιδίως στην Αθήνα.



Από τις 35.000 αιτήσεις στο τέλος Δεκεμβρίου, οι 9.500 έχουν γίνει στα Ειρηνοδικεία της Αθήνας. Στην υπόλοιπη Ελλάδα οι αιτήσεις εφτάμηνας τους προηγούμενους μήνες.

Την ίδια στιγμή, σε αναμονή βρίσκεται η κυβέρνηση για τις τελικές ρυθμίσεις στο σχέδιο νόμου που έχει ετοιμάσει το υπουργείο Ανάπτυξης και αφορά στη διευκόλυνση κοινωνικών ομάδων για τα δάνεια που έχουν συνάψει από τις τράπεζες.

Πληροφορίες θέλουν οι ρυθμίσεις να βρίσκονται αυτήν την περίοδο στην Τράπεζα της Ελλάδας, προκειμένου να μετρηθούν ενδεχόμενες επιπτώσεις στις τράπεζες από τη ρύθμιση. Απαίτηση που τέθηκε από την τρόικα, προκειμένου να ανάψει το «πράσινο φως» για το σχέδιο νόμου.

Επιπτώσεις

Το παράδοξο σε αυτήν την περίπτωση είναι πως ενώ οι τράπεζες και το υπουργείο Ανάπτυξης συμφώνησαν με τις διατάξεις του νομοσχεδίου, πράγμα που σημαίνει πως τα πιστωτικά ιδρύματα έχουν υπολογίσει τις επιπτώσεις στα κεφάλαιά τους, εν τούτοις η τρόικα σε πρόσφατη συνάντηση που είχε κλιμακίω της με στελέχη του υπουργείου και της Τράπεζας της Ελλάδας, έθεσε το προαναφερόμενο αίτημα.

Επιπτώσεις

Η κυβέρνηση θέλει να τελειώνει με το θέμα μέχρι το τέλος του μήνα, ώστε να πάει το νομοσχέδιο στη Βουλή και να μπορέσουν νοικοκυριά που υπάγονται στις διατάξεις να διευκολυνθούν με τα δάνειά τους.

Τι προβλέπει το σχέδιο της κυβέρνησης

Το σχέδιο της κυβέρνησης για τη ρύθμιση οφειλών προβλέπει τη διευκόλυνση μισθωτών, συνταξιούχων με ετήσιο εισόδημα έως **25.000 ευρώ**, αλλά και ανέργους, πάσχοντες από βαριά σιθένεια και πολύτεκνους.

Το ετήσιο εισόδημά τους θα πρέπει να έχει μειωθεί **35% από το 2010**, ενώ η ρύθμιση αφορά τα ενυπόθηκα δάνεια.

Για τις κατηγορίες αυτές θα χορηγείται από τις τράπεζες περίοδος **4 ετών**, με επανεξέταση στα δύο χρόνια, κατά τη διάρκεια της οποίας θα καταβάλλονται μόνο τόκοι υπολογισμένοι με σταθερό επιτόκιο 1,5%.

Το ποσό της τοκοπληρωμής δεν θα υπερβαίνει το **30% του φορολογητέου εισοδήματός**. Για τους ανέργους η δόση μπορεί να είναι και μηδενική. Η αντικειμενική αξία των ακινήτων, τα οποία υπάγονται στη ρύθμιση, δεν μπορεί να υπερβαίνει τα 180.000 ευρώ.

Αλλαγές και στον νόμο Κατσέλη

Η κυβέρνηση προχωρεί και σε αλλαγές στον «νόμο Κατσέλη». Ο Νόμος 3869/2010 σύμφωνα με το υπουργείο Ανάπτυξης είναι ανάγκη να γίνει περισσότερο αποτελεσματικός, καθώς η μακροχρόνια δικαστική εκκρεμότητα οδηγεί σε ομηρεία όσους δανειολήπτες έχουν προσφύγει στην πρόνοια του νόμου. Έτσι, ενισχύεται η διαδικασία του εξωδικαστικού συμβιβασμού οφειλέτη-τραπεζών - προηγείται πριν την είσοδο της υπόθεσης στα δικαστήρια. Σύμφωνα με τα όσα έχει εξαγγείλει το υπουργείο Ανάπτυξης θα αρκεί η συμφωνία των πιστωτών που εκπροσωπούν του 50% + 1 των απαιτήσεων της οφειλής και όχι την πλήρη ομοφωνία (100%) που απαιτούσε μέχρι σήμερα.

Επίσης ο οφειλέτης θα υποχρεώνεται στην καταβολή δόσης μέχρι να εκδικαστεί η υπόθεσή του. Θα προβλέπεται καταβολή δόσης από την υποβολή της αίτησης υπαγωγής στη ρύθμιση, χωρίς καθυστερήσεις εξαιτίας της εκκρεμοδικίας, εφόσον η προσδιοριζόμενη δικαιοσύνη υπερβαίνει τις προθεσμίες που θέτει ο νόμος. Το καταβληθέν ποσό θα συμψηφίζεται με τη ρύθμιση που τελικώς θα αποφασίσει το Δικαστήριο αποδεδειγμένος τον οφειλέτη ακόμα και με την έκδοση της απόφασης. Η ελάχιστη καταβολή, σύμφωνα με τις ανακοινώσεις του υπουργείου, ορίζεται στο 10% της τρέχουσας δόσης με ελάχιστο ποσό καταβολής τα 40 ευρώ μηνιαίως.

3. ΑΠΟ ΦΕΤΟΣ Η ΧΟΡΗΓΗΣΗ ΤΟΥ ΕΙΔΙΚΟΥ ΕΠΙΔΟΜΑΤΟΣ ΥΨΟΥΣ 500 ΕΥΡΩ...

Μέσο: ΕΞΠΡΕΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .09/02/2013 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .09/02/2013

Σελίδα: 7



▲ Σε κάθε τρίτεκνη και πολύτεκνη οικογένεια με ετήσιο εισόδημα μέχρι 45.000 ευρώ Από φέτος η χορήγηση του ειδικού επιδόματος ύψους 500 ευρώ το χρόνο για κάθε ένα τέκνο ξεχωριστά

ΤΟ πολυτεχνικό επίδομα των 500 ευρώ θα παίρνουν για κάθε ένα από τα παιδιά τους οι τρίτεκνοι και οι πολύτεκνοι, και όχι μόνο για τρίτο παιδί και πάνω όπως είχε αρχικά διαφανεί από τη σχετική ρύθμιση που ψηφίστηκε με το φορολογικό νομοσχέδιο. Ανοικτό φαίνεται να είναι και το ενδεχόμενο να φορολογηθεί αυτό το μικρό βοήθημα των πολυτέκνων, με αποτέλεσμα η πραγματική ενίσχυση να είναι πολύ μικρότερη από 500 ευρώ ανά παιδί.

Στη νέα διάταξη που θα κατατεθεί για ψήφιση στη Βουλή θα προκύπτει σαφώς ότι σε κάθε τρίτεκνη και πολύτεκνη οικογένεια με ετήσιο εισόδημα μέχρι 45.000 ευρώ χορηγείται από φέτος ειδικό επίδομα 500 ευρώ το χρόνο για κάθε ένα τέκνο, και όχι για κάθε τέκνο από το τρίτο και τα

επόμενα. Δηλαδή, κάθε τρίτεκνη οικογένεια με ετήσιο εισόδημα μέχρι 45.000 ευρώ θα δικαιούται συνολικό επίδομα 1.500 ευρώ το χρόνο κι όχι μόνο 500 ευρώ, όπως προβλέπει η ισχύουσα διάταξη. Επίσης, κάθε τετράτεκνη οικογένεια θα δικαιούται συνολικά 2.000 ευρώ το χρόνο και όχι 1.000 ευρώ, όπως προβλέπει η ισχύουσα διάταξη. Τα επιδόματα αυτά θα καταβάλλονται στις τρίτεκνες και τις πολύτεκνες οικογένειες μαζί με το «ενιαίο επίδομα στήριξης τέκνων», που θα κυμαίνεται από 13,33 έως 40 ευρώ το μήνα. Με αυτά τα δεδομένα:

- 1) Τρίτεκνη οικογένεια θα εισπράξει:
- α) Ενιαίο επίδομα στήριξης τέκνων:
 - 120 ευρώ το μήνα εάν έχει εισόδημα έως 11.000 ευρώ

- 80 ευρώ το μήνα εάν έχει εισόδημα από 11.001 έως 22.000 ευρώ
- 40 ευρώ το μήνα εάν έχει εισόδημα από 22.001 έως 33.000 ευρώ.

β) Επίδομα τρίτεκνων 1.500 ευρώ το χρόνο
2) Κάθε οικογένεια με τέσσερα παιδιά, θα λάβει:

- α) Ενιαίο επίδομα στήριξης τέκνων:
- 160 ευρώ το μήνα, εάν έχει εισόδημα έως 12.000 ευρώ
 - 106,66 ευρώ το μήνα, εάν έχει εισόδημα από 12.001 έως 24.000 ευρώ
 - 53,33 ευρώ το μήνα, εάν έχει εισόδημα από 24.001 έως 36.000 ευρώ.
- β) Πολυτεχνικό επίδομα 2.000 ευρώ το χρόνο.

Στέλιος Κράλογλου sgktral@gmail.com



Ελλάδα **ΑΓΡΟΤΕΣ: ΣΥΝΕΧΕΙΣ ΟΙ ΚΛΟΠΕΣ ΣΕ ΣΟΔΕΙΑ ΚΑΙ ΕΡΓΑΛΕΙΑ • ΧΑΝΟΝΤΑΙ ΤΟΝΟΙ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ**

Σε απόγνωση από το πλιάτσικο στα χωράφια τους

Χωρίς εργαλεία και... σοδειά κινδυνεύουν να μείνουν τους τελευταίους μήνες οι αγρότες, καθώς οι κλοπές στα χωράφια οργιάζουν όλο και περισσότερο. Σε άδειο... αμπέλι βρέθηκε ο κ. Ντίνος Μπαμνάρας, αγρότης από τον Τύρναβο, ο οποίος πήγε να τρυγήσει το αμπέλι του και το βρήκε... σπικωμένο! «Εκω ένα οικόπεδο 25 στρέμματα και έκοβα τα σταφύλια μου. Κράτησα όμως ένα κομμάτι 5 στρεμμάτων να το τρυγήσω μερικές μέρες αργότερα. Και όταν ξαναπήγα να πάρω τα υπόλοιπα σταφύλια, είδα ότι είχαν σπikώσει και τα 5 στρέμματα!», λέει αγανακτισμένος στον «Ε.Τ.» ο κ. Μπαμνάρας. Η ζημιά από την απώλεια των σταφυλιών που έχασε ο αγρότης ανέρχεται σε περίπου 6.000 ευρώ. «Είμαι 78 χρόνων άνθρωπος και έχω ένα σκασιμό έξοδα. Δεν ξέρω πού θα βρω τα λεφτά τώρα για να καταφέρω να τα πληρώσω», επισημαίνει.

«Το πρόβλημα είναι σοβαρό. Είμαστε σε μεγάλη απελπισία. Εμένα μου έκλεψαν μέχρι και ένα καλάθι με σταφίδες που είχα στην αυλή μου! Σε έναν άλλο του έκλεψαν 8 στρέμματα σοδειά! Τι θα κάνουμε, πώς θα ζήσουμε;», αναφέρει ο κ. Μπαμνάρας. Μάλιστα, οι κάτοικοι του Τύρνabu συζητούν πολύ σοβαρά να ξεκινήσουν τις περιπολίες την επόμενη σεζόν για να προστατέψουν τα αμπέλια τους: «Εχουμε φτάσει πια στα όριά μας και



ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΜΥΓΙΑΚΗ
kmygiaki@e-typos.com

σκεφτόμαστε σοβαρά να πάρουμε τις καραμπίνες και να αρχίσουμε περιπολίες. Εγώ τέτοιες καταστάσεις ζούσα το 1941, τώρα πάλι τα ίδια θα έχουμε;», αναρωτιέται απελπισμένος ο κ. Μπαμνάρας.

Πατάτες και μέλι

Και μπορεί στον Τύρναβο οι κλοπές αγροτικών προϊόντων να δίνουν και να παίρνουν, ωστόσο το φαινόμενο έχει επεκταθεί και σε άλλες περιοχές της χώρας. Πάνω από 1,5 στρέμμα πατάτες κατάφεραν να κλέψουν επιτήδειοι από το χωράφι του κ. Μιχάλη Σπανού,

αγρότη και πολύτεκνον πατέρα επτά παιδιών από τη Μαλώνα της Ρόδου. «Πήγα τη μία μέρα και έβγαλα αρκετές πατάτες και όταν ξαναπήγα έπειτα από δυο μέρες βρήκα το χωράφι μου σπικωμένο!», λέει ο κ. Σπανός στον «Ε.Τ.» αγανακτισμένος. «Είναι γεγονός πια ότι τα χωράφια των αγροτών έχουν μετατραπεί σε ξέφραγο αμπέλι. Μας κλέβουν σωρηδόν», επισημαίνει.

Ο κ. Σπανός έχει φτάσει πλέον στα όρια της απόγνωσης, καθώς οι δράστες του έκλεψαν περίπου έναν τόνο πατάτες, απώλεια που αφήνει σημαντικό πλήγμα στα οικονομικά της πολύτεκνης οικογένειας. «Είμαστε πολύ αναστα-



Πέντε στρέμματα σταφύλια «σπikώσαν» από το αμπέλι του Ντ. Μπαμνάρας στον Τύρναβο με τη ζημιά να ξεπερνάει τις 6.000 ευρώ.

▶▶ ΜΕΤΡΑ HI-TECH

Κάμερα στο... κοτέτσι

ΚΑΙ ΟΣΕ η φαντασία των κλεφτών οργιάζει, οι αγρότες αναλαμβάνουν δράση, βρίσκοντας τους πιο απίθανους τρόπους να πιάσουν τους δραστές. Για την πρωτοτυπία του σίγουρα ξεχωρίζει ένας κάτοικος του Τραγανού στον Κάμπο Ηλείας, ο οποίος, έχοντας απαυδήσει με τους... «κλεφτοκοτάδες», μετέτρεψε το κοτέτσι του σε... hi-tech! Ο αγρότης τοποθέτησε κάμερα παρακολούθησης στο κοτέτσι του, καταφέρνοντας να εντοπίσει τον άγνωστο που του είχε «ρημάξει» τα αβγά και τα κοτόπουλα. Δράστης τελικά ήταν ένας 40χρονος Ρομά, τον οποίο και κατήγγειλε στην Αστυνομία ο ιδιοκτήτης του κοτετσιού, ενώ αξιοσημείωτο είναι πως στην τελευταία του «επιδρομή» είχε κλέψει 10 κοτόπουλα βάρους 2,5 κιλών το καθένα...

τωμένοι, γιατί αυτές οι πατάτες θα μας βοηθούσαν πολύ με τα έξοδά μας. Εχουμε επτά παιδιά και δεν ξέρουμε πώς να τα θρέψουμε. Καταλαβαίνετε τι σημαίνει να έχεις επτά παιδιά και μία σύνταξη 500 ευρώ και να προσπαθείς να τα βγάλεις πέρα;», λέει αγανακτισμένος ο αγρότης.

Στο μεταξύ, λάτρεις του μελιού φαίνεται πως ήταν άγνωστοι, καθώς προχθές το βράδυ μπήκαν σε αποθήκη στα Βορξίδια της Κρήτης, πήραν... 27 τόνους μέλι και έφυγαν ανενόχλητοι.

Μάλιστα, οι δράστες εκτός από το μέλι, στην αποθήκη βρήκαν και τα κλειδιά του φορτηγού του ιδιοκτήτη που ήταν σταθμευμένο

έξω από το κτίριο και φόρτωσαν το μέλι με ανυψωτικό μηχανήμα που βρισκόταν επίσης στην αποθήκη.

Έκλεψαν πομόνα 800 κιλών

Παρ' ολίγον ζημιά... 6.000 ευρώ να πάθαινε ο κ. Αχαλλέας Λιούτας, αγρότης και πρόεδρος της Ένωσης Αγροτικών Συνεταιρισμών (ΕΑΣ) Τρικάλων. Το μηχανήμα... γεωτρύπη έκλεψαν από τον κ. Λιούτα, κόνοντας τον να αναρωτηθεί πώς κατάφεραν να το μεταφέρουν: «Μου πήραν μία υποβρύχια πομόνα η οποία έχει μήκος 7 μέτρων και βάρος... 800 κιλών!», λέει στον «Ε.Τ.» ο πρόεδρος της ΕΑΣ Τρικάλων.

Ωστόσο, γρήγορα έληξε η περιπέτεια του κ. Λιούτα, καθώς η Ασφάλεια κατάφερε να εντοπίσει τους κλέφτες, οι οποίοι, πάνω στον πανικό τους, άφησαν πίσω το μηχανήμα, το οποίο επέστρεψε στα χέρια του ιδιοκτήτη του. «Το μηχανήμα ήταν καινούργιο και ευτυχώς το βρήκα, διαφορετικά η ζημιά θα ήταν μέχρι και 6.000 ευρώ», τονίζει ο αγρότης. Όπως επισημαίνει όμως και ο ίδιος, τα κρούσματα κλοπών γεωργικών εργαλείων αποτελούν σύνθημα φαινόμενο, με τους δράστες να αφαιρούν από εκτοξευτήρες ποτισμού μέχρι και καλώδια. ■



Βράβευση υπερπολύτεκνων οικογενειών

Η πίδα του Συλλόγου Πολυτέκνων Σητείας



Μία ιδιαίτερη εκδήλωση πραγματοποιήσε το βράδυ της Κυριακής ο Σύλλογος Πολυτέκνων Σητείας στην αίθουσα του Ιερού Ναού Ευαγγελισμού της Θεοτόκου στη Σητεία. Παρουσία αρκετών μελών του, αλλά και εκπροσώπων της τοπικής Εκκλησίας, της Αυτοδιοίκησης, αρχών και συλλόγων της περιοχής ο Σύλλογος έκοψε τη βασιλόπιτα και τίμησε την πολύτεκνη οικογένεια, ενώ βράβευσε και τις υπερπολύτεκνες οικογένειες της περιοχής.

Στη διάρκεια της εκδήλωσης έγινε αναφορά στην προσφορά της πολύτεκνης μάνας, του πατέρα και γενικότερα της πολύτεκνης οικογένειας τόσο από τον Πρόεδρο του Συλλόγου Χαράλαμπο Σπυριδάκη, όσο και από όλους όσοι έλαβαν τον λόγο. Η εκδήλωση πλαισιώθηκε από μουσική και ποιήματα.

Βραβεύσεις

Ξεχωριστή ήταν και η στιγμή της βράβευσης των τριών υπερπολύτεκνων οικογενειών του Συλλόγου. Των Μιχάλη και Καλλιόπης Κρητικού που έχουν 10 παιδιά και των Κωνσταντίνου και Μαρίας Μπελιμπασάκη και Εμμανουήλ και Αριάδνης Βουτιανάκη, που έχουν 9 παιδιά η καθεμία.

Ο κ. Σπυριδάκης, αφού καλωσόρισε τους παριστάμενους, αναφέρθηκε στα προβλήματα που αντιμετωπίζει σήμερα η πολύτεκνη οικογένεια και στην έλλειψη στήριξης από την πολιτεία. Ενδεικτικό εξάλλου είναι το γεγονός ότι στη συγκεκριμένη εκδήλωση κάθε χρόνο ο Σύλλογος βράβευσε τις νέες πολύτεκνες μητέρες που αποκτούσαν το 4ο παιδί, όμως δυστυχώς την χρονιά που πέρασε δεν υπήρξε καμία νέα πολύτεκνη μάνα. Για το λόγο αυτό ο Σύλλογος αποφάσισε φέτος να βραβεύσει τις υπερπολύτεκνες οικογένειες.

Η εκδήλωση συνέπεσε φέτος με την ορθόδοξη εορτή της Μητέρας που εορτάζεται από την εκκλησία την ημέρα της Υπαπαντής του Κυρίου και πανηγυρίζει και ο ιερός Ναός της Ευαγγελίστριας, όπου φιλοξενήθηκε και η εκδήλωση του Συλλόγου. «Τιμούμε σήμερα την ηρωίδα πολύτεκνη μητέρα, που είναι η προσωποποίηση της θυσίας και του αγώνα και που σήμερα μέσα σε αντίθετες συνθήκες αγω-

νίζεται να αναθρέψει, να φροντίσει, να διδάξει, να στηρίξει τα πολλά παιδιά της, για να παραδώσει στην κοινωνία άξιους και χρήσιμους πολίτες.

Η πολύτεκνη μητέρα είναι σήμερα παραγκωνισμένη, ξεχασμένη και πολεμούμενη από το ανάληγτο κράτος. Αγωνίζεται με αξιοπρέπεια χωρίς καμία βοήθεια και στήριξη από την πολιτεία. Ακόμα και την ισόβια σύνταξη των 102 € της έκοψαν. Δεν δικαιούται πλέον ούτε το πενιχρό πολυτεκνικό επίδομα, αφού πλέον η πολύτεκνη οικογένεια με εισόδημα από 12.000 έως 18.000 € λαμβάνει 26,67 € για κάθε παιδί κάτω των 23 ετών, ενώ με εισόδημα από 18.000 έως 36.000 μόλις 13,33 €, τόnisse ο κ. Σπυριδάκης.

«Τιμούμε λοιπόν σήμερα την πολύτεκνη μάνα, που αγωνιά για το μέλλον που έχουν ετοιμάσει στα παιδιά της οι κυβερνήτες. Τα παιδιά που αδυνατούν να συνεχίσουν τις σπουδές τους, που δεν έχουν εργασία. Τιμούμε όμως και τον πολύτεκνο πατέρα, τον άλλο ήρωα, που αγωνίζεται καθημερινά να εξασφαλίσει την επιβίωση της μεγάλης του οικογένειας μέσα σε μια πρωτοφανή λαίλαπα φοροεπιδομών, χαρατσιών κι ακρίβειας. Είναι άδικο σήμερα ο πολύτεκνος να φορολογείται 20 φορές περισσότερο από τα προηγούμενα χρόνια.

Τιμούμε λοιπόν την πολύτεκνη οικογένεια που υποφέρει καθημερινά σε μια χώρα, που ο ευλογημένος θεσμός της οικογένειας βάλλεται όσο κανένας άλλος κι εκείνοι που αποφασίζουν να κάνουν πολλά παιδιά empaίζονται, πλήττονται περισσότερο από ποτέ κι οδηγούνται στην εξαθλίωση. Οι πολύτεκνοι με τον αγώνα τους δεν επιδιώκουν ειδικές ρυθμίσεις κι εξαιρέσεις, απαιτούν να αντιμετωπίζονται δίκαια

και ισότιμα με τους άλλους πολίτες.

Τιμούμε την πολύτεκνη οικογένεια γιατί διεξάγει ένα πολύμορφο αγώνα. Χωρίς κανένα δημογραφικό κίνητρο οι πολύτεκνες οικογένειες προσφέρουν τη ζωογόνο πνοή τους τροφοδοτώντας με νέες δυνάμεις το έθνος. Παρά τις δυσχέρειες καταφέρνουν να παραμένουν αξιοπρεπείς γιατί στηρίζονται κι ενδυναμώνονται από την πίστη τους στο Θεό και το έθνος, την πίστη στο θεσμό της οικογένειας, την αγάπη και την ευλογία που αποκομίζεται μέσα από το χαμόγελο των παιδιών», κατέληξε.

Ο πατήρ Γεώργιος Γουλιέλμος στη συνέχεια ευχήθηκε σε όλους τους παριστάμενους καλή χρονιά μεταφέροντας και τις ευχές του Σεβασμιότατου Μητροπολίτη Ιεραπόλυτης και Σητείας κ. Ευγενίου. Επεσήμανε παράλληλα την μεγάλη προσφορά των πολύτεκνων οικογενειών στην κοινωνία.

Και ο Προϊστάμενος του Ιερού Ναού της Ευαγγελίστριας πατήρ Φιλοκλήμονας Αυγουστινάκης ευχήθηκε για το νέο έτος. Αναφερόμενος στην αίθουσα όπου φιλοξενήθηκε η εκδήλωση τόnisse ότι «μπορεί να είναι μικρή, αλλά χωρίς πολλούς ανθρώπους γιατί έχει πολλή αγάπη και ζεστασιά που προσφέρει η αγκαλιά της Παναγίας, στην οποία είναι αφιερωμένος ο ναός».

Σύντομο χαιρετισμό στην εκδήλωση και μιλώντας με θερμά λόγια για την προσφορά των πολύτεκνων οικογενειών απηύθυνε ο Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου Σητείας, Ο κ. Νίκος Κοζυράκης μετέφερε και τη στήριξη του Δημάρχου Σητείας, Αντίστοιχα ο Περιφερειακός Σύμβουλος κ. Μανόλης Κλώντς μετέφερε χαιρετισμό του Περιφερειάρχη.

ΜΑΡΙΖΑ ΨΑΡΑΚΗ